

# 马蹄声碎

■章熙建

4月29日,中革军委发布《关于野战军速渡金沙江转入川西建立苏区的指示》电令。随即,红军迅速向金沙江靠拢。

4月30日,在穿过古驿道的途中,毛泽东走到路旁的田野,晨曦中青苗茁壮。这时,担负后卫任务的红5军团一部,正快速通过古驿道进入富源县境内,马蹄声与林海涛声汇成了一曲战地交响……

“西风烈,长空雁叫霜晨月。霜晨月,马蹄声碎,喇叭声咽……”往事如烟。此刻,伫立于古驿道上,我心中忍不住回响《忆秦娥·娄山关》大气磅礴的诗句,内心感慨万千:站在民族兴亡的交叉路口上,面对云诡波谲的局势,毛泽东始终不失诗人情怀,那是怎样的一种意志如磐、雄才大略啊!

## 二

穿过逶迤古道抵达金沙江岸,就是著名的皎平渡。山麓崖壁上的天然洞穴,曾经是毛泽东指挥渡江的前线指挥所。经过多年风雨冲刷,山洞显得愈加沧桑而神秘,犹如一座隐形的丰碑,诉说着当年红军飞渡天险的壮举。

4月27日,中央红军在云南境内连克白水、曲靖、沾益、马龙,前锋逼近昆明。28日晚,毛泽东、朱德、周恩来等研究北渡金沙江的行动部署,有人提出可北上东川渡过金沙江。当时,毛泽东正在马灯前对着地图分析敌我态势,沉思良久后决然地摇头说:追敌甩得还不够远嘛,回援昆明的滇军也离东川太近,红军就这么一点本钱啦,我们绝不能打无把握之仗!

经过深思熟虑后,毛泽东提出了一个劳师袭远却相对保险的方案:中央红军继续西进至相对封闭的元谋地区,然后在那里渡江北上。

5月1日,中央红军主力兵分三路,展开抢渡金沙江的战斗。最初的方案是红1军团抢占龙街渡,红3军团抢占洪门渡,军委纵队和红5军团抢占皎平渡。但在实施过程中,发现洪门渡江流湍急难以架设浮桥,龙街渡江面太宽易受敌机骚扰,遂果断放弃这两个渡江点,改为集中在皎平渡抢渡金沙江。

5月3日,由军委纵队和红5军团组成的中纵队一部急行军赶到金沙江边的皎平渡,成功抢渡到对岸并全歼守敌,抢占了北岸制高点,控制了渡口。就在中央红军展开渡江行动之际,国民党军已追赶过来。红5军团立即展开阻击,殊死恶战数昼夜,硬是让敌军寸步难进。至9日,红1、红3、红5军团主力全部渡过了金沙江。

与此同时,红9军团也展开了渡江行动。早在3月下旬,中央红军再渡乌江时,担负牵敌任务的红9军团没能顺利过江。中革军委和毛泽东因时制宜,电令红9军团“暂留贵州发展,寻机与主力会合”,并与中央红军主力形成两线作战的态势,予敌以牵制和干扰。罗炳辉和何长工接电后立即挥师黔北,于4月在打鼓新场伏击黔军,俘敌近2000人。

中央红军主力展开渡江之际,红9军团根据中革军委的指示,于5月3日攻克会泽县城,并在会泽以西的树节、盐井坪地区渡江。从5日至7日,红9

军团全部渡过金沙江。

## 三

饱经沧桑的胜境关古驿道,于红军可谓意义非凡。1936年3月,也就是中央红军穿过古驿道近一年后,又一支红军部队在这里留下了艰苦征战的足迹。

1934年8月7日,任弼时与萧克、王震率红6军团9000多人从湘赣苏区突围西征,转战湘、粤、桂、黔四省,行程2000余公里,于10月24日抵达黔东印江县与红3军会师,为中央红军长征起到了侦察、探路的先遣队作用。中央红军长征出发后,贺龙、任弼时率红2、红6军团坚守湘鄂川黔边根据地,与敌进行艰苦卓绝的斗争。

1935年11月19日,红2、红6军团主力从湖南省桑植县的刘家坪和瑞塔铺出发,开始战略转移。一个月前的10月19日,中央红军已经胜利抵达陕西省吴起镇。

虽然出发时间相隔将近一年,但红2、红6军团的长征同样极具传奇色彩。他们先是东进湘中,进而南下,跳出敌人包围圈后,立即昼夜奔袭过乌江、袭贵阳、战遵义,进入乌蒙山区。1936年3月28日,部队经胜境关古驿道进入云南省富源县。

坐落于清溪河畔的富源县城,是扼守滇黔公路的一道关卡。敌军在此纠集了大量兵力,企图切断红军北上的通道。先行入境的红6军团先头部队,以猛烈火力对县城守敌进行包围佯攻,把敌军压制在城内不敢动弹。

4月2日,红2、红6军团沿滇黔公路北上,计划沿着中央红军走过的路线,从元谋以北渡过金沙江,但这一计划却因滇军的重兵夹击而难以实现。危急时刻,贺龙与任弼时果断制定了一个大胆计划:从云南中部穿插到金沙江上游渡江。这个计划的第一步,和一年前中央红军的策略一样:佯攻昆明。

历史在这里出现了与一年前惊人相似的一幕。1936年4月10日,红军再次兵临昆明以北90里处,滇军慌忙调兵回援。然而,红军虚晃一枪又突然折向西北而去。23日,我军占领鹤庆,继占丽江,抵达金沙江边的石鼓镇,将追敌远远甩在后面。25日晚至27日,我军在石鼓、巨甸两处渡过了金沙江。

红2、红6军团渡江后,即沿玉龙山脉西麓金沙江东岸北进,4月30日到达中甸。在这里,部队进行了短期休整。由于正确执行了党的民族政策和严明的纪律,红军得到了边远地区各少数民族的拥护和支持,不少青年踊跃参加红军。

1936年5月5日,红2、红6军团分别经得荣、巴塘、白玉和定乡、稻城朝着甘孜方向前进,向着延安、向着胜利高歌猛进。7月2日,红2、红6军团齐聚甘孜。

红2、红6军团从滇东丽江到滇西甘孜,跋涉数百公里,沿途不间断的险战恶战,加上高原雪山的严寒,有数千名官兵长眠于此。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。

离开胜境关时已近黄昏,古驿道上劲风如刃,苍穹云霞斑斓。我仿佛听到岁月深处的那一串串马蹄声,正凝成一部穿越时空的战斗交响。历史风云匆匆而过,一往无前的英雄红军,立起永恒耸立的不朽丰碑!

## 军营纪事

绿色营盘,铁血荣光

疾驰的战车卷起漫天烟尘,直扑目标。随着指挥员一声令下,黑洞洞的炮口吐出火舌,霎时火光四起。此时,在数公里之外的抢修阵地内,第73集团军某部一级军士长任勇和战友们听到炮声后,不约而同地停下手中的工作,默默注视着远方的炮火与硝烟……

10天前,夜已经深了,修理车间内依旧灯火通明。任勇走进车间,天气的闷热裹挟着机油味迎面而来。修理兵们正在为即将到来的演练任务做准备。

“请各组来我这里一下。”任勇说着将挂在墙上的修理计划取下,整个车间安静下来。表格上的时间被一条条横线分割清楚,“由于天气原因,演练提前,我们的任务也需要提早两天完成。”

“班长,没问题,放心吧。”上等兵王航是第一次参与演练任务。此刻,他略显疲惫的眼睛里透着沉着自信。

任勇拍拍王航的肩膀说:“把修理计划再重新调整一下,咱们加把劲儿!”短暂的动员后,修理车间便再度忙碌起来。“乒乒乓乓”的敲击声、急促的脚步声交织在一起……

“一号阵地一辆装甲车遭‘敌’火力打击,抢修2组迅速前出。”茂密丛林间,载着任勇小组的抢修车辆以迅捷的猎豹,直奔抢修点位。

头顶的骄阳转瞬被乌云遮蔽。随即,一场大雨降临。王航望向窗外,大雨交织成细密的网,在半空中飘舞。

大雨靴溅起阵阵泥水,几名官兵冒着大雨合力将钢丝绳卸开,固定在装甲车和抢修车之间。“钢丝绳预紧正常,可



## 勇立潮头

■袁长立

乌云和风暴  
掀起汹涌的浪涛  
大海是你的灵魂  
是你生命深处的力量  
无论风平浪静  
或是惊涛骇浪  
你始终站立在潮头  
狂风卷集着浪花的白  
大海不是潺潺溪流  
也不是风光旖旎的湖泊  
你羡慕大海的狂澜和豪放  
在疾风骤雨中磨砺钢铁般的意志  
融你的信念  
融汇于大海的辽阔  
让浪头冲击身躯  
让严寒侵袭肌体  
你渴望挑战,渴盼搏击  
你始终用勇武和赤诚  
守护海面的安详和宁静

## 感念

升华,情感的诗与远方

中秋将至,看着窗外的落日余晖,哨位上的中士郑光军不禁又想起了远方的母亲。

去年中秋节,他第一次休假回家,看到家里书房显眼的位,被母亲整整齐齐地摆放着他参加阅兵获得的两枚纪念章——一枚是重大任务纪念章,另一枚是阅兵纪念章。

“你呀,去当兵,一去就是好几年,证书和纪念章都是寄回来的,想你的时候,我就看一看……”母亲当时的话犹在耳旁。下了哨位,郑光军拨通了母亲的电话。

父亲离世早,家庭的变故使郑光军相比同龄人更早成熟。高中毕业后,他萌生了当兵的想法。“去当兵!但不要当兵,还要当好兵,干出一番成绩来!”他下定了决心。

离开家乡的那天晚上,母亲一边收拾行李,一边念叨着郑光军小时候淘气调皮的事……看着母亲日渐佝偻的身躯,听着母亲在耳边的唠叨,郑光军安慰道:“妈,我不在家里,你一定要照顾好自己。”

# 抢修尖兵

■陈游峰

以拖救。”

雨势渐大,抢修车的轮胎在地面上碾出深深的车辙。钢丝绳绷紧,装甲车先是一颤,随即被拽出了泥潭。装甲车被拖拽到平坦路段后,驾驶员尝试再度挂挡,雨幕中,装甲车纹丝不动。沉思片刻,底盘技师周瑜判定:“应该是离合器烧了,王航你协助我抢修。”

## 高原上的星

■马秋红

夜空中洒洒银色的星星  
尘土里滴落颗颗晶莹的汗珠  
峰峦合围的夜色仿佛棋盘  
地上铺满青白的石子  
战靴踩响了寂静的夜  
戈壁上的声音和青春一样  
热烈而宽广

远眺——

角声满天秋色里,塞上羔膻凝夜紫  
垂眸——  
星辉亮于胸口  
心魄已融进苍茫

“杀,杀,杀!”

惊醒沉睡的高原  
战士坚毅的目光  
比星星更明亮  
身姿巍然,山风疾驰  
心跳若战鼓,热血在灼烧  
边塞豪情,沙场点兵

遥想——

城头铁鼓声犹震,匣里金刀血未干  
垂眸——  
铁马金戈从军行

# 两枚纪念章

■戚钧琛 曾龙辉

离家那天,郑光军强忍着不舍,没有让母亲送他。后来,他才听别人说,那天母亲一路跟到了火车站,等他上车后,母亲在车站暗自流泪。

新训时,郑光军在大年三十那天才与母亲打了第一个视频电话。当时,母亲正在收拾他的房间。视频电话接通,记忆里母亲乌黑的头发中,已夹杂着几缕白发,格外刺眼。那一刻,郑光军特别想家。

新兵训练还没结束,郑光军就积极报名参加次年的国庆阅兵,并以优异成绩入选集训队。站军姿、踢正步……汗水浸透的衣服干了又湿。艰苦的训练从没有使他产生放弃的念头。他咬牙坚持,内心只有一个想法:“我一定要参加阅兵,要让母亲在电视上看见我的身影!”

阅兵当天,当郑光军和战友们挎着钢枪,伴随着军乐正步通过天安门前,他脑海里浮现的是母亲在电视机前看到自己身影时骄傲自豪的神情。

任务结束后,他急忙拨通了母亲的电话:“妈,我在那个蓝色方阵里,您看见了吗?”母亲激动地说:“我看见了,孩子,你永远是我的骄傲!”

那天他与母亲聊了很多。一向爱唠叨的母亲出乎意料地没有多说,只是静静地听他讲述日常生活的点点滴滴。

正在这时,警戒人员传来消息:“前方有小股‘敌人’骚扰。”

“王航、周瑜继续抢修,其余人前出加强警戒……”任勇快速完成人员编组,一名组员和装甲车驾驶员一同占据有利地形警戒,其余组员则手持武器呈三角形前进。灰蒙蒙的天际间,官兵的雨衣与山林融为一体,雨水从枪口滑落。

“我数到3,咱们一起使劲把水箱抬起来。”维修阵地内,周瑜拎起工具箱跳上车头。随着“1、2、3——”的呼号声,王航和周瑜将水箱托举起来,周瑜赶忙腾出一只手将插销卡住。

还不等王航喘口气,周瑜从包里掏出一把开口扳手,上半身钻进发动机舱里。“王航,你代替驾驶员警戒,让驾驶员准备发动车辆。”听到周瑜的话,王航背起武器装备,从车顶下来,直奔驾驶员位置。

雨势渐小,王航匍匐在一处隐蔽的山石边。忽然,远处传来装甲车成功启动的声音。对讲机也闪过红光,任勇等人成功阻止“敌人”骚扰。连续传来的好消息,让王航的嘴角露出了笑容,芳草的清香混着泥土味钻进鼻子。

雨过天晴,官兵收拾工具时,一道火光掠过长空。随之,远方目标区域便升起爆炸后的烟尘,那是某型火箭爆破器正在扫除地雷。如此震撼的场景让任勇班组的成员纷纷停下手中的工作,眼中满是自豪。

“抢修组立刻前出……”对讲机内再次传出急促的命令,修理兵们的神经又紧张起来。虽然身处保障岗位,没有直接对敌,但他们也是赢得胜利的重要一环。看着亲手维修好的战车冲锋陷阵,他们心中满怀豪情。

天空再次放晴,抢修车整装出发,奔赴下一个战位。

屹立于巍峨脊梁

星河灿烂,守候在昆仑之巅  
一颗、两颗……  
星河汇聚  
天上星,高原兵,遥遥相望  
各自闪烁光芒

## 绿色诗篇

■郭薇薇

我把火药装进胸膛  
用嘹亮军歌  
告诉祖国,我是钢铁洪流中的一员  
我把青春融进绿色方阵  
化作一缕阳光  
温暖  
每一双渴望和平与幸福的眼睛  
我把使命担在双肩  
只为扛起  
军旗下无悔的誓言

行走的人群  
或歌唱在方阵里  
我都用一棵白杨树的姿态  
挺拔在万家灯火前  
哪怕,未来的日子  
要说一句别离的话  
我也要用火红的热情  
写下绿色的诗篇



瑞金叶坪红都旧址(中国画)

董希源作

